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Багато пересічних людей вважають, що просвітництво – це справа 

минулого часу, а її плоди сприймають як данину, що дарується невід’ємно 

від життя. До цих дарів, окрім доступності освіти, ми отримали 

усвідомлення власних прав, їх захист, терпимість, гуманізм. Однак, 

останнім часом по всьому світу ми спостерігаємо поширення екстремізму, 

радикалізму, авторитаризму, що тісно пов’язані з утиском прав і свобод 

особистості, а освіту – як найпоширеніший прояв просвітництва ці 

процеси перетворюють на інструмент пропаганди і маніпуляції. Саме тому 

просвітництво набуває найбільшої актуальності за останнє сторіччя. 

Україна, як епіцентр найгострішого протистояння демократичного ладу 

агресивному авторитаризму, по завершенню війни потребуватиме 

модернового просвітницького впливу задля покращення освітнього рівня 

населення, відновлення демократичного та творчого потенціалу 

суспільства. 

Питання просвітництва розглядали у своїх працях такі сучасні 

українські і зарубіжні вчені, як В. Зарва, І. Новик, С. Пінкер, Т. Піроженко, 

К. Ткаченко, С. Шкріба та інші. Проте, проведений аналіз свідчить, що 

питанням просвітництва сьогодні приділено небагато уваги, отже 

дослідження є актуальним і своєчасним. Метою тез є привернення уваги 
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громадськості та наукової спільноти до питань просвітництва і його ролі у 

повоєнному відродженні України. 

В умовах поствоєнної перебудови при розробці стратегічного 

розвитку України важливо і необхідно враховувати історичний досвід. Так, 

історія є циклічною, проте ці цикли не повторюються один в один, а мають 

здатність до еволюційних та революційних змін. Задля сприяння переходу 

до сталого еволюційного розвитку, тобто інноваційної моделі, суспільству 

необхідно забезпечити свободу обігу інформації, творчості та рівність 

прав. У цих умовах на передній план виходить просвітництво, 

найважливішими складниками якого в усі часи вважалися культ розуму, 

індивідуалізму і природи. Поєднання цих категорій – раціонального, 

приватного і природного є дуже актуальним і зараз.  

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що просвітництво 

розглядається сьогодні в основному як інструмент або процес (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Трактування поняття «просвітництво» у науковій літературі 

Джерело: систематизовано авторами за [1-5] 

діяльність, спрямована на зміну громадського життя шляхом 

поширення знань 

інструмент розвитку інтелектуального капіталу країни 
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Прискорення реалізації ідей просвітництва, а відповідно й 

економічних результатів, залежить від готовності суспільства до 

сприйняття його принципів. Тому дуже важливим на сьогодні є розвиток 

культури просвітництва за наступними напрямками (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 – Напрямки розвитку культури просвітництва в умовах 

повоєнного відродження України 

Джерело: запропоновано авторами 

 

З усього вказаного вище можна стверджувати, що стрижнем 

створення сучасного розвинутого суспільства повинно стати 

просвітництво. Таким чином, базою по розробці стратегії повоєнного 

відновлення України та її успішної реалізації мають стати принципи 

просвітництва (найважливішим з яких є відповідальність) та його 

впровадження за трьома наступними напрямками: по-перше, акцент на 

зміна акцентів 

громадські організації, навчальні заклади, 

підприємницький сектор і окремі сім’ї можуть 

виступати активними суб’єктами просвітництва, 

оскільки мають певні знання, навички, 

інструменти впливу і досвід адаптації до умов 

нестабільного зовнішнього середовища 

розвиток 

диджиталізації 

сприяє організації та проведенню різних заходів 

для величезної аудиторії з мінімумом витрат 

використання обʼєднань, де засобом розрахунку є 

не гроші, а час, а послуги виконуються різними 

суб’єктами на бартерних умовах – суттєво 

допоможе нашій країні як у кризовий воєнний 

період, так і в повоєнному відновленні 

банки часу 
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громадянське суспільство; по-друге, врахування розвитку диджиталізації; 

по-третє, використання банків часу.  
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